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Анотації 

Визначено проблеми оперативно-розшукової діяльності органів внутрішніх справ з попередження вима-
гань та запропоновано шляхи їх вирішення. Надано пропозиції щодо вдосконалення законодавства, яке 
регулює дану сферу оперативно-розшукової діяльності. 

 

Определены проблемы оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел по предупрежде-
нию вымогательств и предложены пути их решения. Сформулированы пропозиции по усовершенствова-
нию законодательства, которое регулирует данную сферу оперативно-розыскной деятельности. 
 

Some problems of operative and search activity within internal affairs agencies on preventing extortion are de-
termined; some ways of their solving are offered. Some propositions on improving the legislation, which regu-
lates this sphere of operative and search activity are formulated. 
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ФОРМИ І МЕТОДИ ПОПЕРЕДЖЕННЯ НАСИЛЬСТВА  
В СІМ’Ї ДІЛЬНИЧНИМИ ІНСПЕКТОРАМИ МІЛІЦІЇ 

 
Ефективність профілактики насильства  

в сім’ї дільничними інспекторами міліції знач-
ною мірою залежить від дієвості форм та ме-
тодів, які застосовуються. Під формою попере-
дження насильства в сім’ї дільничними інспек-
торами міліції слід розуміти зовнішнє вира-
ження змісту діяльності дільничних інспекто-
рів міліції щодо попередження насильства  

в сім’ї, організаційно-правове вираження од-
норідної за своїм характером та правовою при-
родою групи дій. Під методами попередження 
насильства в сім’ї дільничними інспекторами 
міліції слід розуміти способи, прийоми, засо-
би, які використовуються дільничними інспе-
кторами міліції в процесі здійснення діяльно-
сті щодо попередження насильства в сім’ї 
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і становлять зміст цієї діяльності. 
До основних методів попередження насиль-

ства в сім’ї належать переконання та примус, 
однак учені виділяють й інші методи, а саме: 
надання допомоги, позитивного прикладу, 
нейтралізації негативного впливу навколиш-
нього середовища та спостереження. Метод 
надання допомоги спрямований на зміну спо-
собу життя, оточення особи, яка вчинила на-
сильство в сім’ї, і може здійснюватись у фор-
мі працевлаштування, влаштування на на-
вчання, зацікавленні в активній суспільній 
діяльності. Для виявлення причин та умов 
учинення насильства в сім’ї найчастіше засто-
совується метод спостереження, що має такі 
форми, як контроль і нагляд. 

Необхідно зазначити, що всі методи, які ді-
льничний інспектор міліції використовує в 
процесі попередження насильства в сім’ї, по-
винні поєднуватись один з одним для ефектив-
ного досягнення результатів профілактичного 
впливу. 

Переконання як метод профілактики – це 
комплекс виховних, роз’яснювальних заходів, 
який здійснюється з метою перетворення ан-
тигромадської спрямованості профілактова-
них і закріплення позитивної соціальної оріє-
нтації. Переконання сприяє формуванню у 
громадян внутрішньої потреби та стійкої зви-
чки правомірної поведінки.  

Метод переконання реалізується в таких 
формах попередження насильства в сім’ї: про-
філактичні бесіди, правове виховання, правова 
освіта, правова пропаганда, обговорення пове-
дінки за місцем роботи чи проживання. 

Профілактична бесіда, на перший погляд, 
позбавлена ефективності, але залежно від змісту 
розмови, тону, в якому вона може бути прове-
дена, вона може бути надзвичайно ефективним 
засобом, особливо з урахуванням того, що вона 
повинна проводитись дільничним інспектором 
міліції. Ефективність профілактичної бесіди 
залежить багато в чому від уміння дільничних 
інспекторів міліції застосовувати психолого-пе-
дагогічні прийоми виховного впливу: роз’яснен-
ня, порівняння, заохочення, виявлення довіри. 

Профілактична бесіда включає в себе та-
кож правове виховання учасників конфлікту. 
Дільничний інспектор міліції попереджає 
винну особу про можливі наслідки протипра-
вної поведінки, про адміністративну, кримі-
нальну та цивільно-правову відповідальність. 

Про необхідність загально-профілактичної 
правової освіти населення свідчать дані Ака-
демії правових наук України, за якими більш 
ніж 40 % підлітків та юнаків мають незначну 
інформацію щодо своїх прав та обов’язків. 
Знання законів, що регулюють цивільні, тру-
дові, сімейні, господарські, кримінально-пра-
вові та інші відносини, дають можливість 
уникнути долі постраждалих від насильства в 
сім’ї, реалізувати свої права, сприяють розвит-
ку особистості. 

Правова пропаганда сприяє розумінню 
громадянами вимог правових норм і доброві-
льному їх дотриманню. До найбільш пошире-
них форм правового виховання населення на-
лежать: виступи дільничних інспекторів мі-
ліції з доповідями й лекціями на правові теми 
перед населенням і в трудових колективах, по 
телебаченню і радіо; організація круглих сто-
лів з обговоренням проблеми насильства в 
сім’ї і практики застосування законодавства; 
ініціювання публікацій юридичної літератури. 

Обговорення поведінки за місцем роботи чи 
проживання особи, яка вчинила насильство в 
сім’ї, є найбільш дієвим, якщо особа має висо-
ке соціальне становище, оскільки саме ця фор-
ма попередження насильства в сім’ї може за-
вадити її подальшому кар’єрному зростанню. 

Оцінюючи переконання як провідний ме-
тод попередження насильства в сім’ї, необ-
хідно підкреслити, що він не виключає, а в 
деяких випадках, навпаки, передбачає засто-
сування примусу. 

Під адміністративним примусом, який за-
стосовується дільничними інспекторами мі-
ліції, слід розуміти застосування передбачених 
адміністративно-правовими нормами заходів 
впливу щодо правозобов’язаних суб’єктів з 
метою попередження чи припинення злочи-
нів, проступків, протиправних дій, подолання 
їх шкідливих наслідків, забезпечення громад-
ської безпеки й охорони правопорядку або по-
карання осіб за вчинене правопорушення [1]. 
Примус як метод адміністративної діяльності 
дільничного інспектора міліції полягає в психі-
чному, матеріальному або фізичному впливові 
на поведінку особи.  

Метод примусу використовується в проце-
сі здійснення індивідуальної профілактичної 
роботи, якщо переконання не дало потрібного 
результату. 

Сутність індивідуальної профілактики  



   

   96 

насильства в сім’ї полягає у своєчасному ви-
явленні осіб з протиправною поведінкою у 
сфері сімейних відносин та застосуванні щодо 
них заходів виховання та попередження пра-
вового характеру з метою ліквідації небезпеки 
скоєння цими особами правопорушень та зло-
чинів. Нейтралізувати усе негативне та розви-
нути позитивні риси – тільки таким шляхом 
можна позитивно вплинути на людину, допо-
могти їй стати на правильний шлях. Це може 
бути досягнуто в результаті ретельної виховної 
роботи, вмілого використання заходів та мето-
дів педагогіки, психології, правового та профе-
сійного виховання, тобто комплексним засто-
суванням усіх заходів та методів виховання [2]. 

Дільничний інспектор міліції повинен ро-
зуміти і пам’ятати, що жоден сигнал щодо на-
сильства в сім’ї не можна сприймати легкова-
жно, що кожне втручання має індивідуальний 
характер. На жаль, дільничні інспектори міліції 
інколи формально ставляться до розгляду заяв, 
повідомлень громадян, унаслідок чого право-
порушники залишаються не покараними. 

Якщо стосовно потерпілої особи було вчи-
нено саме насильство в сім’ї, дільничний ін-
спектор міліції роз’яснює особі порядок роз-
гляду її звернення; приймає заяву (якщо її не 
було); документує факт правопорушення (опи-
тує учасників конфлікту та свідків; якщо на 
тілі жертви є сліди фізичного насильства, фік-
сує їх за допомогою фотоапарата й направляє 
жертву до медичної установи для встановлення 
наявності тілесних ушкоджень та ступеня їх 
тяжкості; встановлює взаємозв’язок між наяв-
ними слідами та подією насильства в сім’ї); 
реєструє матеріал в установленому порядку 
(якщо він раніше не був зареєстрований) згідно 
з наказом МВС України № 400 від 2004 р.; за-
повнює спеціальну картку обліку факту ско-
єння насильства в сім’ї, яку передає начальни-
кові відділу (відділення) дільничних інспекто-
рів міліції; у триденний термін направляє спе-
ціальну картку обліку факту скоєння насильст-
ва в сім’ї до управління (відділу) у справах 
сім’ї та молоді місцевої держадміністрації, а у 
випадках скоєння насильства в сім’ї щодо не-
повнолітнього – ще й до служби у справах 
дітей місцевої держадміністрації; виносить 
особі, яка вчинила насильство в сім’ї, офіцій-
не попередження про неприпустимість учи-
нення насильства в сім’ї. У разі виявлення в 
діях жертви систематичної (три і більше разів) 

провокуючої поведінки дільничний інспектор 
міліції виносить їй офіційне попередження 
про неприпустимість віктимної поведінки, 
про що повідомляє їй під розписку. Після цьо-
го дільничний інспектор міліції складає адмі-
ністративний протокол за ст. 1732 КУпАП та 
приймає рішення за зібраними матеріалами 
відповідно до підпункту 4.2 наказу МВС 
України № 400 від 2004 р. та направляє його 
до суду, оскільки дана категорія справ підві-
домча районним, районним у місті, міським 
чи міськрайонним судам. Саме суддя вино-
сить рішення у справі. 

Далі дільничний інспектор міліції заводить 
алфавітну картку та профілактичну справу на 
правопорушника з одночасною постановкою 
його на профілактичний облік. На обліку осо-
ба перебуває рік, упродовж якого її сім’ю від-
відує дільничний інспектор міліції з метою 
попередження подальших випадків насильст-
ва. У разі вчинення насильства в сім’ї після 
отримання офіційного попередження такій 
особі дільничним інспектором міліції за пого-
дженням із начальником органу внутрішніх 
справ і прокурором може бути винесено захи-
сний припис. У разі наявності в жертви офі-
ційного попередження про неприпустимість 
віктимної поведінки питання про видачу за-
хисного припису не розглядається. 

Необхідно звернути увагу на те, що якщо 
термін дії офіційного попередження про не-
припустимість вчинення насильства в сім’ї 
чітко встановлений (1 рік), термін дії офіцій-
ного попередження про неприпустимість вік-
тимної поведінки не визначений у жодному 
нормативно-правовому акті. У даному випад-
ку можна погодитись з думкою А. Б. Благої, 
яка пропонує вважати загальним терміном дії 
офіційного попередження про неприпусти-
мість віктимної поведінки один рік і запрова-
дити заохочувальну норму, згідно з якою з 
особи, що довела зміну антисоціальної прово-
куючої поведінки, можна зняти винесене офі-
ційне попередження достроково [3].  

Після постановки на профілактичний облік 
особи, яка вчинила насильство в сім’ї, дільни-
чний інспектор міліції використовує такий 
метод попередження насильства в сім’ї, як 
спостереження. Спостереження має на меті 
отримання інформації про позитивні або нега-
тивні зміни, що відбуваються під впливом 
проведення профілактичних заходів. Воно 
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може виражатись у регулярному (не рідше 
одного разу на місяць) відвідуванні профілак-
тованого за місцем проживання для перевірки 
його поведінки в сім’ї, стосунків із сусідами, 
дотримання ним правил громадського спів-
життя або адміністративного нагляду тощо. 
Спостереження може здійснюватись як безпо-
середньо дільничним інспектором міліції, так 
і за допомогою громадськості (позаштатних 
інспекторів міліції). В окремих випадках до 
такої роботи залучаються родичі за умови їх 
позитивного впливу [4]. Дійсно, дільничний 
інспектор міліції з об’єктивних причин не в 
змозі самостійно здійснити весь комплекс за-
ходів профілактичного впливу. Тому важли-
вою умовою досягнення мети індивідуально-
профілактичного впливу є залучення до профі-
лактичної роботи в сім’ях, де застосовується 
насильство, громадських формувань та їх 
представників, а також позаштатних інспекто-
рів міліції та помічників дільничного інспекто-
ра міліції. 

Таким чином, форми діяльності служби ді-
льничних інспекторів міліції щодо попере-
дження насильства в сім’ї надзвичайно різно-
манітні. Вибір же будь-якої конкретної форми 
чи раціонального поєднання форм і методів 
профілактичної діяльності детерміновані та-

кими факторами, як види і напрями профілак-
тики, обставини вчинення правопорушень 
тощо. При виборі оптимального варіанту по-
єднання переконання і примусу необхідно 
враховувати не тільки особливості особи, яка 
профілактується, але і її соціальне оточення. 

Надання пріоритету тому чи іншому мето-
ду також залежить від рівня розвитку суспіль-
ства. Зміна будь-яких соціальних умов тягне 
за собою зміну форм і засобів захисту міліці-
єю правопорядку. Проте слід пам’ятати, що в 
громадянському суспільстві перевага завжди 
надається методам переконання, бо лише за 
умов переконання громадян у правильності 
вибору того чи іншого варіанту поведінки мо-
жна створити правову державу, яка є найви-
щою сходинкою в організації суспільства [5]. 

Вищезазначений аналіз форм і методів по-
передження насильства в сім’ї дільничними 
інспекторами міліції не є вичерпним, оскільки 
існують й інші форми і методи, які викорис-
товуються в означеній сфері правоохоронної 
діяльності. Уміле оволодіння дільничними 
інспекторами міліції формами й методами 
попередження насильства в сім’ї, комплексне 
їх застосування дозволить не тільки удоско-
налювати, але й здійснювати пошук нових, 
більш ефективних форм і методів. 
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Анотації 

Проаналізовано основні форми і методи попередження насильства в сім’ї дільничними інспекторами 
міліції. 

 

Проанализированы основные формы и методы предупреждения насилия в семье участковыми инспекто-
рами милиции. 

 

The main forms and methods which prevent violence in the family by the police divisional inspectors are ana-
lyzed. 
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